留学生竟在国外被人"绑架"?

警方联动工作93小时,成功劝阻一起虚拟绑架诈骗案

□记者 胡蝶飞

本报讯 深夜接到自己正在国外留学的孩子发来的视频,竟被他人"绑架",绑匪扬言不按照他们的要求转账就将孩子"撕票"。青浦警方持续联动工作93小时,最终成功劝阻一起针对留学生的虚拟绑架类诈骗案件。

9月26日凌晨5时许,青浦公安 分局沈巷派出所接到辖区居民张先生报 案称,在国外留学的孩子小张被人绑架 了,现在犯罪分子正向他索要赎金。

接报后,青浦公安分局立刻启动应 急预案,迅速抽调指挥中心、刑侦支 队、沈巷派出所等部门成立专案组开展 工作。经了解,9月26日凌晨1时40 分许,张先生接到儿子微信的信息,称被绑架,并发送了一段自己被限制人身自由的视频。犯罪分子以"撕票"为要挟,要求张先生转账至指定账户。夫妻二人心急如焚,第一时间报警求助。

在刑侦总队的指导下,专案组经过 初期分析研判,推断此案件是一起典型 的针对留学生虚拟绑架类诈骗案。但为 以防万一,专案组民警还是谨慎地将这 起案件作为真实的绑架案来处置。在安 抚张先生夫妇情绪后,民警让其联系当 地亲友寻找小张,同步联系当地大使馆 进行协调,并向当地警方报案。

28 日凌晨,犯罪分子再次使用小张 的微信联系张先生夫妇,要求其立刻向 指定账户转账 100 万美元,为了证明小 张在其控制中,犯罪分子还让张某与家人语音通话来增加可信度。沈巷派出所所长张志清作为青浦公安分局的谈判专家,充分发挥其专业能力,先是耐心说服了本打算顺从犯罪分子指示的父母,再指导二人与犯罪分子周旋,先进行了小额转账,以此迷惑犯罪分子,争取时间。

在谈判专家的指导下,犯罪分子多次威逼恐吓并未达成目的,反而暴露出越来越多的破绽。之前发来的视频中小张受伤流血情况明显与痕迹不符合、发来的视频始终通过自拍形成等细节,让专案组民警越发认定对方是"假绑架、真诈骗"的诈骗套路。

9月30日凌晨2时许,国外警方成功在一宾馆内找到小张,并且确认了

其人身安全,并未发现所谓的"绑匪" 自此该起虚假绑架类双向连环骗局被成功阻止。民警通过与银行方面沟通,成功将之前的小额转账返还至原银行账户。通过整整 93 个小时的持续奋战,青浦警方没有让犯罪分子的阴谋达成,避免了当事人的损失。

此类案例中,犯罪分子一般通过伪装成执法人员,谎称其有违法犯罪行为,通过一段时间的话术洗脑,诱骗、威逼当事人离开住所,切断其与外界的所有联系之后,骗取其社交账户密码。最后,再拿着当事人自行拍摄的音视频,以绑匪身份对在国内的家人实施虚拟绑架诈骗。家长因为相隔万里,往往一时心急就中了犯罪分子的圈套。

肥皂也不放过?男子盗窃农宅被抓

□记者 陈颖婷 见习记者 王葳然 通讯员 周帆

本报讯 近日,宝山警方抓获一名 连续人农宅盗窃的犯罪嫌疑人。目前, 犯罪嫌疑人陈某已被依法刑事拘留。

9月下旬,上海市公安局宝山分局 罗店派出所社区民警陆续接到某村居多 位村民反映,自己家中少量财物失窃, 一同遭窃的还有肥皂、剃须刀片等日用 品,但因涉案财物价值和数量较少,被 害人没能在第一时间发现,因此也无法 准确回忆起被盗的时间。随后几日,又 有一村民报案称,自己昨天刚买的两条 烟在家中被盗。民警调阅该农宅周围公 共视频,发现一男子曾深夜在附近游荡, 还穿着一件与季节特征不符的大衣。男 子离开时,大衣明显鼓起,十分可疑。 民警很快便将嫌疑人陈某抓获。

经审讯,陈某交代,某日深夜发现一幢农宅窗户大开,他见四下无人,便翻窗进入屋内。此后,陈某如法炮制,白天在村里踩点,深夜翻窗入户实施盗窃。经统计,陈某在该村多次实施盗窃,共窃得现金 2000 余元以及价值 1600 余元的香烟,及日用杂物若干。

目前,犯罪嫌疑人陈某因涉嫌盗窃 罪被宝山警方依法刑事拘留。

安福路上的秋日风景

□记者 王湧 摄影报道

本报讯 昨天,上海安福路上的一家网红花店即将歇业。临别,花店特意准备了很多别致的树枝送给路过的市民。秋日夕阳下,手拿彩色树枝,与安福路合影的市民也和这条网红马路一样,成为美丽的风景。



忘关煤气险中毒 多方联合救援脱险

□记者 季张颖

本报讯 "110 吗?我们这里有很重的煤气味,怀疑谁家煤气泄露了。"近日,崇明警方联合消防、居委排除一起居民家中煤气泄露安全隐患,帮助一男子成功脱险。

10 月 13 日 14 时许,崇明公安分局向化派出所接 110 指令,向化镇向民小区一楼栋内有强烈的煤气味,疑似煤气泄漏,请民警到场处置。

民警顾挺接报后迅速赶往现场,同 时联系到居委干部,一边疏散楼道内群 众,一边逐个排查楼道内住户,最后发现 一常住户未出现。

询问楼道邻居后,民警上楼紧急敲门,屋内无反应。民警请消防人员帮忙爬到该户窗外查看,果不其然,家中有一男子正躺在床上。消防人员随即破门进入,并将男子带出。原来,宋先生当日独自在家,中午烧好菜后忘关煤气,导致煤气泄露。宋先生听到外面声音时,双腿已经发软,幸好民警和消防人员及时破门救助。

消防人员检查并关闭煤气阀门的同时,民警通知到宋先生家属,随后同家属将其送医救治。事后家属来电表示感谢。

网上找兼职却成骗子"工具人"

一女子帮助诈骗团伙跑分走账被警方采取刑事强制措施

□记者 陈颖婷 通讯员 朱佳杰

本报讯 女子网上找兼职,不料遇到诈骗分子设下圈套。明知事不可为,但为了眼前的蝇头小利,她甘愿铤而走险成为骗子的"工具人",最终的结局让自己后悔莫及!近日,浦东警方积极开展"资金快打"专项工作,破获多起帮助诈骗团伙走账的违法案件,抓获"取现"犯罪嫌疑人16人。

"看似'正常'的银行取现,背后却是被诈骗分子所骗,成为误人歧途的'炮灰'!"近期,浦东公安分局反诈中心在工作中掌握情况,辖区内一银行储户陈某的资金流水有明显异常,同时办理了大额取现业务,疑似在帮助诈骗团伙"跑分"走账。根据线索,民警立即将涉案人员陈某抓获。

经审讯,陈某如实交代了自己在 网上寻找兼职时,被一则帮忙抢购限 量高档"白酒"可获取高额回报的信 息所吸引,她随即通过对方留下的联系方式找到了男子朱某某,朱某某表示确有其事,还提出自己这里有来钱更快的途径。"工资日结、一天500,只需帮忙取现即可!"陈某当下表示没问题,随即按照朱某某要求提供了银行卡号等信息。不久朱某某就给陈某下达了任务,告知其需先与另外两名"帮手"碰头到银行取现,并明确了时间、地点以及需要穿着的衣服颜色。此时的陈某其实已经心存怀疑,但为了高额的回报,她依旧选择"孤注一掷"。

根据陈某的供述,民警成功抓获 与陈某接头的两名犯罪嫌疑人朱某某 和杨某某。三人到案后对自己帮助诈 骗团伙跑分走账的事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人朱某某、杨某 某因涉掩饰隐瞒犯罪所得罪已被警方 依法刑事拘留,陈某被采取其他刑事 强制措施。现案件深挖扩线工作仍在 进一步开展中。

盗窃美术馆 墙上留"到此一游"

6人因涉嫌偷盗罪被依法采取刑事强制措施

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 实施盗窃竟然还在墙上留字,奇葩操作却最终难逃法网。近日,奉贤警方侦破一起盗窃案件,抓获6名盗窃嫌疑人。

10 月 7 日下午,奉贤公安分局 海湾派出所接到辖区居民吴先生报案 称,位于海马路上的美术馆内遭遇盗 窃。海湾派出所民警立即前往处置。

经了解,该美术馆自今年6月起就一直空置着,平时无人看管。当日吴先生前往查看时发现地下室门口的海报被挪动,二楼办公室挂锁被撬,室内被翻动得一塌糊涂。经清点,被盗物品包括平板电脑2台、投影仪1台、小提琴2把、银元若干等物品。同时,室内墙上还被涂鸦上了"XX

到此一游"的字样。

通过查看该美术馆周边公共视频,民警发现有多名男子在美术馆周边出现,有重大作案嫌疑。在掌握几名男子体貌特征后,民警循线追踪,抓获乔某、王某、王某斌、王某彬、顾某、叶某、苏某等6名犯罪嫌疑人,同时查获被盗小提琴等物品。

经查,乔某等 6 人此前在海马路上的商铺附近玩耍时,无意间发现商铺一小门上的门锁未锁,上楼发现通往美术馆,于是 6 人合伙先后多次在美术馆内实施盗窃。盗窃得手后,王某斌还在墙上写上"XX到此一游"的字样

现犯罪嫌疑人乔某等6人因涉嫌 偷盗罪已被依法采取刑事强制措施, 案件正在进一步审理中。